

《新姚家》编辑部提示：平安清明，安全第一

## 清明祭祖踏青，森林防火要牢记

清明节马上就要到了，按照传统，人们会在这一天祭祀扫墓，清明期间是森林防火关键期。《新姚家》编辑部提醒大家，在祭祀扫墓时谨记消防安全，提倡文明祭扫

本报记者 张九龙  
实习生 刘双媛济南发禁火令  
严防森林火灾

春季以来，济南市森林防火已进入紧要期，森林防火形势十分严峻。为有效防控森林火灾，维护林区社会和谐稳定，确保人民群众生命财产安全，根据《森林防火条例》和《山东省实施〈森林防火条例〉办法》等法律法规规定，济南市发布了森林防火禁火令。

根据禁火令要求，从即日起至5月31日全市林地及距林地边缘500米范围内要严防森林火灾。严禁未经许可携带火种进入林区(地)；严禁祭祀活动时点烛、燃香、烧纸；严禁农事活动时焚烧秸秆、烧灰积肥、炼山、烧地坎草等行为；严禁燃放烟花爆竹、放孔明灯、玩火自娱；严禁吸烟、点火取暖及易诱发森林火灾的活动。

禁火令要求，森林、林地的经营(管护)单位和个人，在其经营(管护)范围内负有森林防火责任。进入林区的车辆和个人，应自觉接受森林防火部门的登记检查，并负有森林防火的责任和义务。无民事行为能力人和限制民事行为能力人进入森林防火区，监护人要履行有效的监护义务。凡阻挠、妨碍检查活动的单位和个人，有关部门要依法依规予以处置。

违反禁火令者，要根据《森林防火条例》和《山东省实施〈森林防火条例〉办法》的有关规定给予行政处罚；违法行为人属国家工作人员的，依法追究行政责任；违反治安管理的，由公安部门依据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

开展专项督查  
排除安全隐患

据济南市防火办统计，2016年3月16日至3月28日，济南市共接到火警27起，其中，野外违规用火23起，涉林火警4起。特别是3月28日18时20分，发生在历城区仲宫镇黄路线村的山火，过火面积100余

亩，造成了一定林木损失，经森林公安调查该山火是由儿童玩火引发。

为切实做好当前森林防火工作，进一步落实市政府办公厅《关于切实做好当前森林防火和秸秆焚烧工作的紧急通知》要求，最大限度消除火灾隐患，减少森林火灾的损失，确保我市“两会”期间和清明节期间森林安全和社会稳定，市政府森林防火工作督导组决定对重点县区、重点国有林场、重点森林旅游景区和重点乡镇(办)进行第二次督导检查。督查内容包括：

防火责任制落实情况。各级落实森林防火包保责任制情况；针对旅游人员、农事用火和清明扫墓等特点的防火工作安排部署情况；与驻地大中专院校签订责任状建立联防联控机制，落实防火责任情况；各级“五个24小时”要求的落实情况。

野外火源管控情况。各级对“禁火令”、市政府办公厅明传电报以及“百日攻坚，严防森林火灾”活动的落实情况；

野外用火审批制度执行情况；火灾危险源排查与建档情况；各重点森林景区、重要林区、交通要道以及公墓和散坟聚集地是否设置防火检查站并配备专职检查人员值班把守；是否对进山的车辆和人员进行盘查、警示、收缴火种；各级护林员是否按照签订的管护合同中规定的管护区域进行巡山，是否有完善的巡逻制度和巡视巡查记录。

火灾案件处置情况。对野外违规用火行为是否进行严肃查处；对已发生的山火是否及时准确上报情况，并依法依规追究当事人的责任和火灾肇事者查处情况；发生森林火警、火灾和受灾林地面积及林木损失情况；是否对春节前督查中指出的问题和薄弱环节整改到位。

森林防火宣传教育开展情况。清明节期间森林防火宣传教育安排部署情况；防火宣传站开设情况；在重点区域防火宣传标语、标志悬挂情况；对前期出现的火灾、火警是否开展了警示教育。

清明文明祭扫  
牢记安全提示

清明节期间，扫墓祭祖场所、文物古建筑、旅游风景区人流密集，焚香、烧纸、点蜡、燃放鞭炮活动频繁，加之春季大风天较多，极易引发火灾事故。《新姚家》编辑部在此发布清明节消防安全提示，提请公众时刻注意防火安全。

清明祭祖外出前，要将家中电视、空调、电磁炉等家电电源插头拔掉，关上供电总闸，彻底断电。阳台不要存放废品、易燃易爆物品，以免发生自燃或者外界火源飘入引燃。如果是自驾车去祭祖，要认真做好汽车检查，检查油路，不要将易燃易爆危险品放置车上，以免发生火灾。车上应配备灭火器具，以防车辆起火。如果是乘坐公共交通工具，也请不要携带易燃易爆危险品上车。

一些祭祖的居民，因路途远、时间长，需要入住宾馆酒店。而入住酒店，消防安全也

是不能疏忽大意的。首先要留意客房房门疏散示意图。疏散示意图一般是贴在客房门后，是一张印有本楼层的疏散示意图。据了解，不少客人进了客房，很少留意门后的“疏散示意图”。一旦发生火灾，就会惊惶失措找不到疏散逃生路线。所以，在入住酒店的第一时间读懂“疏散示意图”很有必要。其次要留意楼层通道绿色疏散指示牌。如遇火灾发生，按照它们的引导，无论在走廊、餐厅还是会议室等公共空间里，都能以最便捷的路线找到出口逃生。

祭祖过程中，祭扫点烛、燃香、烧纸、燃放鞭炮，请清理周围可燃物，并进行现场守护，防止灰烬复燃或飞火引发火灾。如果是大风天气，请不要焚烧纸钱，以免由于风大失控，造成大面积火灾。发现火灾，请及时拨打119报警。同时也倡导广大群众文明祭祖，可用鲜花、植树等方式替代焚香烧纸放鞭炮等习俗。



街区 开元隧道违章广告拆除

资讯 千佛山庙会开始啦